

~~СЕКРЕТНО~~

Экз. № I

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

по

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Аушра"
 № л/д. 13318, 02. октября 1973 г.
 Калакаускас
 Принял По делу

В последнее время источник несколько раз посетил Петраускаса Цезариса. В ходе беседы рассказал, что он недавно посетил Рандакявишюса. Он его принял. Цезарис заявил ему, что хочет поблагодарить за посредничество при выделении его дочери квартиры. Рандакявишюс заявил Петраускасу, что благодарить не за что, так как он обязан помочь ему, как бывшему деятелю партии. Затем говорил, что Петраускаса после смерти Толюшиса считают лидером партии ляудинников: Цезарис ответил Рандакявишюсу, что он не выбран на этот пост. Министр юстиции пояснил, что ляудинники его таким считают и идут к нему советоваться по партийным делам.

Далее Цезарис Петраускас говорил источнику, что русские при нынешней международной обстановке сильно завязли. Согласившись разрешить свободный обмен идеями они очутились в сложной ситуации. По словам Петраускаса у русских сейчас один выход. Они вынуждены идти на сближение с буржуазными партиями. Поэтому, по мнению Цезариса, Рандакявишюс с ним так и говорил. Последний у Петраускаса интересовался, кто в настоящее время является лидером партии христианских демократов. По его мнению таким сейчас является ксендз Рачунас и посоветовал Рандакявишюсу с ним переговорить. Собеседнику Цезарис дал понять, что при существующей обстановке ни ляудинники, ни христианские демократы на компромисс не пойдут. Для этого нужна настоящая демократия, а не русская. Надо по всем вопросам советоваться с народом. Русским надо было бы уйти и тогда литовцы решали как им жить. По словам Петраускаса, литовский народ не вернулся бы к старым буржуазным порядкам. Это ему якобы известно точно, но русских они безусловно попросили уйти из Литвы. Рандакявишюс заявил Цезарису, что нечего ждать когда уйдут русские, так как должен быть дизель, который

2.

190

тянет воз. Петраускас с этим не согласился и пояснил Рандакявишюсу, что литовцы могут управлять республикой и без русских. Напомнил ему, что в буржуазное время он вёл переговоры с коммунистами, Пожелай в отношении образования коалиционного правительства, и что ляудинники никогда не выступали против коммунистов.

В ходе дальнейшей беседы Петраускас вспомнил Рудайтиса. По его словам последний от хорошей жизни одурел. Не зная куда девать деньги, задумал приобрести множительный аппарат. Заказал он его у каких-то моряков. Когда Петраускас был у Рудайтиса, он ему показывал этот множительный аппарат. Когда эти матросы дали телеграмму приехать за аппаратом, то органы госбезопасности прочитали её и арестовали этих моряков, а затем Рудайтиса. По мнению Цезариса глупо попавший Рудайтис может и посидеть. Его сначала пытался защищать Григораускас, но когда узнал действительное положение, то замахнул рукой. Когда зашел разговор о мемуарах Цезарис Петраускас рассказал, что за первую часть воспоминаний Академия наук обещает заплатить нужную сумму денег. Беда только в том, что сейчас не имеют нужных денег. Ивашкевичюс ему сообщил, что есть принятое решение купить его мемуары. Вторую часть, период немецкой оккупации, также закончил. Сейчас его дочь осуществляет корректировку. Что дальше с этими рукописями будет делать, не говорил. После некоторого отдыха собирает, группирует материал, начнёт описывать русскую оккупацию. У источника интересовался не помнит ли он слов той торжественной песни, которую пели, находясь в вагоне по пути в Сибирь. Источник ответил, что это песня Майрониса "Мария, Мария". Цезарис попросил у него произведение Майрониса с этими словами. Источник ему одолжил эту книгу.

Кому давал Петраускас читать свои мемуары, источник не знает.

СПРАВКА: Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения.

ЗАДАНИЕ: выяснить кому он давал читать первую часть своих мемуаров, кто будет печатать вторую их часть, как обстоят дела с последней частью. Изучать как Цезарис реагирует на судебные процессы над Якиром и Красиным. Как оценивает поведение Сахарова и Солженицына, как смотрит на события в Чили.

отп. в 2 экз.

1-в д.286, 2-в д.833

исп. Калакаускас

печ. Тимонова

№ 5/7644

09.10.73 г.

СТ ОПЕРУ ПОДЛОЖЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА
майор Калакаускас

Альбин